

歲次甲午年清明祭祖護國息災超薦繫念法會開示 (共一  
集) 2014/4/3 香港國際機場亞洲國際博覽館 檔  
名：21-709-0001

早晨好！淨空有幸今天能在此地參加清明祭祖的大會，看到殊勝莊嚴的道場。清明是中國民間重要的一個節日，它的歷史由來很久，在周朝時候就開始重視這個節日。這個節日是我們慎終追遠，紀念先人、祖先，特別是掃墓。民間把清明、中元、冬至這三個節日稱為鬼節，特別這三個節日讓我們思念祖宗、提倡孝道，這是中國傳統文化的大根大本。根是孝親，本是尊師，孝親尊師是中國千萬年來傳統的美德，千萬年沒有變更過。但這是在最近這一個月，我們所見社會的動亂、整個地球的災變，與這個有很大的關係，希望我們在這個節日，慢慢把這個傳統恢復起來。

確實也只有傳統的倫理道德，還有佛的文教，能夠幫助這個社會化解衝突，促進安定和諧。佛門弟子默默的在這裡做出偉大的貢獻，潛移默化，做得很不錯。但是我們還是感覺到有所不足，沒有能夠幫助大眾覺悟。原因在哪裡？我們自己做得還不夠好。自己真正做得好，必定能夠感動別人；別人沒有感動，還有迷惑，說明我們做得不夠，應當更加努力。

世尊對於六道眾生慈悲到極處。為什麼會有六道？大乘經裡面講得很清楚，一切法從心想生。什麼念頭生出六道輪迴？那就是起心動念、分別執著，這個念頭就造成六道輪迴的現象。這個現象並不是真的，我們把它當真了。《楞伽經》上有兩句話講得非常好，佛告訴我們，我們六根所接觸的六塵境界，小是我們的身體，大到全宇宙，它到底是些什麼？這是千百年來許多哲學家、科學家在探討的課題。實在講，佛在三千年前一語道破，真相就是「自心現量

」，我們自己的心顯現出來的境界。這個境界怎麼？是「不斷之無」。這個話不好懂，不斷就是不間斷，前念滅後念生，這叫做不斷。整個宇宙是什麼？《金剛經》上說，「凡所有相皆是虛妄」，虛妄就是無，什麼也沒有。我們把虛妄當真，虧就吃在這裡，不了解宇宙人生的真相。《金剛經》上有一首偈子說，「一切有為法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀」。這是諸佛菩薩、法身大士他們是怎樣看這個世界，看這個宇宙？這首偈子是他們的看法。他們的看法正確，正確顯示的就是看破、放下、自在。跟我們不一樣，我們沒有看破，看破是了解事實真相。佛的這些話說得很簡單，它有很深很深的含義，確實事實，其大無外，其深無底。這些現象是自心變現的，唯心所現，唯識所變。心很難懂，大乘經教裡面說，「若人識得心，大地無寸土」。我們真正認識心，這就叫明心見性。明心見性的人，在佛法裡稱他為佛陀，也就是成佛，見性成佛。這是佛陀教育終極的目標。

佛是希望我們每一個人都成佛，能成得了嗎？在理上講沒有問題，為什麼？一切眾生本來是佛。這句話非常重要。本來是佛，怎麼能不成佛？本來是佛，當然可以成佛；本來不是佛，那就成不了佛。一切眾生本來是佛，為什麼？同一個自性。自性，在大乘經裡面佛說了幾十種名詞，都是說這樁事情。說幾十種什麼意思？叫大家知道名字是假的不是真的，不要執著名字相，這也是佛法入門比較難的一個地方。怎樣才能入佛境界？《大乘起信論》馬鳴菩薩教給我們，聽經不著言說相，言說是假的；不著名字相，名詞術語不是真的。老子說得很好，「名可名，非常名；道可道，非常道」。名跟道都是假的，不能執著，執著就迷了、就錯了，永遠見不到。所以叫你不要執著言說相，不要執著名字相。第三關，不要執著心緣相。心緣相是什麼？看到這個經文，這部經文它有什麼意思，錯

了，它沒有意思，自性清淨心裡面一法不立，哪來的意思！因為沒有意思，它就能生無量義，無論在什麼場合，在什麼環境當中，應用起來自在。為什麼自在？無量義，只要用得恰當那就叫佛法，用得錯誤這就是世間法，世法跟佛法是一法不是二法，要記住。

學佛要認識佛教。什麼是佛？如果對佛不認識，我們這一輩子修學佛道，不是佛道，真正佛道是覺正淨。佛這個字是印度梵文翻過來的，它本來的意思是覺悟，覺而不迷這就叫佛。我們沒有覺悟，但是要知道覺悟是我們自性裡頭本有的，不是從外來的，自性是真正的自己，自性能生萬法。我們的同學應該都知道，唐朝時候禪宗有一位惠能大師，禪宗第六代的祖師。他是廣東人，新興縣的人。這個人不認識字，這個人成佛了，大徹大悟。你要細細去讀《壇經》，他怎麼開悟的？開悟那一年他很年輕，二十四歲。怎麼開悟的，他修什麼法門，我們要知道。他修的是禪宗，禪宗裡頭也是無量法門。我們從《壇經》裡面記載來看，他跟五祖只見過三次面。第一次是到黃梅拜五祖，第一次見面，五祖問他：你來想求什麼？俗話說無事不登三寶殿，你到這來你想得到什麼？惠能說：我想來成佛。他不想別的，他只想來作佛，大概五祖一生接觸多少大眾，從來沒有一個人是說他要來作佛的，一般人都求升官發財，求佛菩薩保佑平安，總是求這些，沒有一個是求來作佛的。他是要來作佛的，當然五祖會另眼看待。

佛氏門中有求必應，求什麼就要幫助他得到什麼，這是佛法。這個人來作佛的，要幫助他成佛。在黃梅住了八個月，修什麼？五祖問他，你在家從事什麼行業？他是砍柴、賣柴的，樵夫。這個行業現在沒有了，現在大家家庭裡面用電、用瓦斯，不用柴火，所以這個行業的人失業了。抗戰時候還有，抗戰時候中國大陸一般城市沒有自來水、沒有電燈，三餐飯要用柴火、要用水，所以有挑水來

賣的，有砍柴來賣柴的，叫樵夫。這幾種行業現在都沒有了。五祖知道了，把他分配到碓房去舂米、破柴。諸位要知道，舂米破柴能開悟、能得定，八萬四千法門裡頭有舂米、有破柴，妙極了。你舂一輩子米、破一輩子柴不會開悟，惠能他八個月就開悟了。他到碓房工作八個月，我們看出這個人老實、聽話、真幹。為什麼？他就守住碓房工作，他沒有離開他的工作環境。這個寺廟很大，他也沒有到處去看看，沒有，可見得他專心。專心、至誠就是開悟的基礎。我們今天人學佛不專心，心是散亂的，妄想太多，雜念太多，心定不下來，怎麼會有成就？念這句佛號跟阿彌陀佛不能感應，為什麼別人聲聲佛號都跟佛有感應？所謂一念相應一念佛，念念相應念念佛，我們念佛不相應？你見到阿彌陀佛沒有？見到阿彌陀佛就相應。大勢至菩薩的話沒錯，大勢至菩薩告訴我們，「憶佛念佛，現前當來，必定見佛」，這個語氣多肯定。當來是往生到極樂世界，我們重視現前你有沒有見到佛。你說我也想見佛，天天想他。那叫妄想，妄想不相應。什麼相應？真誠心相應，你真誠心不夠；清淨心相應，現在心不清淨，心被染污了。被什麼染污？自私自利、名聞利養、財色名利、七情五欲，被這些東西染污了，所以這個心照不見阿彌陀佛，問題在這裡。

能大師跟我們不一樣，他心清淨，沒有染污，黃梅八個月那麼老實。神秀法師作一首偈貼在牆壁上，他不知道在哪裡，要請人帶他去看。從這一句話我們就了解，他八個月守在他的工作崗位上，沒有離開工作崗位，寺廟裡禪堂在哪裡不知道，講堂在哪裡不知道，這不是他工作的地方，他的工作在碓房。幹的舂米、破柴，舂了八個月，破了八個月，把真如自性找到了。誰知道？只有五祖知道，只有他自己知道，沒有一個人知道。所以到八個月，五祖曉得他成熟了。成熟就是什麼？他得道了。所以才說出要傳法，要傳衣鉢

。傳給誰？五祖是公開的，叫寺院大眾每個人作一首偈子送來看看，真的見性了，衣鉢就傳給他，立他為第六代祖。當時這個道場的大眾心裡面都有數，五祖必定是傳給神秀。神秀是老和尚得意的弟子，在當時他的地位很高，代替老和尚說法，老和尚年歲大了，每天見老和尚的人有多少，大多數的人都是神秀接見，神秀為大家講經教學，肯定是他。沒有一個人作偈，神秀自己也知道，大家不肯作偈都是為了他，他不能不作偈子送給老和尚看。三天才作出一首偈，沒有把握，不敢送給老師，就貼在牆上，老師看到行，同意了，出來承認是我作的；老師要覺得不行，就不說了。你看神秀是這麼個心態。老和尚看了很讚歎，不錯，吩咐大家，照這首偈子修行都能得好處。這首偈子實際上沒見性，他的偈子，「身是菩提樹，心如明鏡台，時時勤拂拭，勿使惹塵埃」。老和尚召見神秀，問是不是你作的？神秀說：是的。老和尚說：沒見性，你回去再作一首，給你兩天時間，再作一首我看看。

這個事情當時在寺院裡傳開了，大家都知道，惠能大師在碓房裡頭聽到這個信息，就找一個人帶他到貼這首偈的地方，他說我要去拜一拜，也種一點福，人家就帶他到這個地方。這一段的記載就說明惠能大師八個月他老實，不是他自己工作的地方，別的地方他沒有去過，老實到這個樣子。我們看這個文字一個字都不能把它漏掉，你就想到當時那個狀況，這個人老實，八個月都沒有到寺院裡到處走走、到處看看，都沒有。所以他得定，他心裡頭沒有妄想、沒有雜念。東走西望的心就不定，在這些地方看到他在真修行，八個月真用功，沒有一天浪費。明心見性需要什麼條件？大乘教裡常說，不起心、不動念、不分別、不執著就成就了，無論你幹什麼工作。你要是真會，什麼會？就是會不起心、不動念、不分別、不執著，這就叫會。會了，哪一法不是佛法？舂米是佛法，破柴是佛法

。你要說它不是佛法，為什麼他舂米破柴明心見性？這個要懂，這是佛法的關鍵。看經，你看不著文字相、不著名字相、不著心緣相。心緣是什麼？不起心、不動念、不分別、不執著，一直看下去，一個字沒有看錯，了了分明是智慧，如如不動是禪定，定慧等學就大徹大悟。你要真的是會，看電視都能成佛。你們在家每天看電視，但是不會看。怎麼說不會？你起心動念、分別執著就完了，那種看法是搞六道輪迴。如果你看得很清楚，聽得很清楚，沒有起心、沒有動念、沒有分別、沒有執著，你跟惠能大師一樣是在修最高的禪定。首先是得得定，定一段時期之後，功夫不要中斷，肯定會大徹大悟。所以哪一法不是佛法，看電視是佛法，你不看，看到地獄裡去了，你說你冤不冤枉？惠能大師看，他看成佛了。所以宗門大德常說，「會麼？」如果是會，法法皆是佛法，法門平等，無有高下；不會，《華嚴》、《法華》、禪宗、淨土都不是佛法。為什麼？還是在搞六道輪迴。我們要明白這個道理。

今天到這來特別為大家介紹這本書，每個人都有，結緣袋子裡頭每個人都有，《來佛寺二聖永思集》，實際上應該是三聖。這個小廟是個人家瞧不起的，在很偏僻的農村裡面，河南南陽一個小廟，很破舊的小廟。這裡面的文字，這裡頭有一片光碟，文字跟光碟是相同的，大家看文字、聽光碟都好。海賢老法師，這裡有他一張照片，《若要佛法興，唯有僧讚僧》，這有他一張照片，他給我們表法。這個老和尚往生是去年，二〇一三年元月份往生的，一年前。他的弟子，我們說他的徒弟，印志法師到我這裡來過幾次，把這個信息傳給我。我看了之後非常驚訝，老和尚一百一十二歲，不需要人照顧，生活自理，真的是健康長壽。一百一十二歲，體力來說大概是四、五十歲的人，你看他能保持，他還上樹，爬到樹頂，一百一十二歲。不認識字，從來沒有念過經，朝暮課誦都不會。二十

歲出家，師父只教他一句話，「南無阿彌陀佛」，叫他一直念下去。他念了九十二年，一句阿彌陀佛念了九十二年。

他沒有妄想、沒有雜念，因為這個人是個道道地地的老實、聽話、真幹，就一句佛號不斷，日夜不間斷。工作心裡頭念，他什麼工作？耕種。小廟沒有人供養，沒有人來燒香，沒有收入，寺廟裡頭有幾畝地，除這個之外，四周圍是山地，沒有人的，他去開荒，一生陸陸續續開了一百多畝。小廟只有四個人，四個人，在中國古書記載起來，五畝地就夠了，四個人生活就能夠沒有問題，可以養活一家，他開了一百多畝地。非常勤奮，日夜工作不停，念佛也不停，他是農耕，念佛不停。收成這麼大，他修布施波羅蜜，附近幾十里農民生活困難的，他送糧食、送菜、送水果，都是他自己種的，這是財布施。中年以後，這是他的感應，他沒有學過醫，能治一切病，不管什麼疑難雜症，找到他，他都會給你治好。他用的草藥，在山上隨便抓一點草當草藥，就能把人病治好。所以當地人說老和尚有神通，那是真的不是假的。這樣的人我看了之後，因為念佛，諸位要知道，真誠、清淨、恭敬心念佛，三年決定往生、決定見佛；往生就見佛，佛告訴你哪一天來接你，你預知時至。三年肯定見到佛，佛會告訴你，你還有多少年壽命，等到你臨命終時我再來接引你。這就是當面授記，你自己很清楚、很明白，三年肯定。有很多人，我還有幾年壽命我不要了，我現在就跟你去，那就真的他就往生了。所以我們看《淨土聖賢錄》、看《往生傳》，裡面幾乎到三分之二都是念佛三年往生的。

我早年在台北講經，基隆有個德融法師問過我一個問題，他說他對於《淨土聖賢錄》、《往生傳》裡面往生這些人懷疑。我說懷疑什麼？他說哪有那麼巧，每個人都是念佛三年就往生，壽命就到了？我說對，你這個看法正確的，每個人都三年往生不合乎邏輯。

為什麼三年往生？他有壽命他不要了，三年見阿彌陀佛了，現前見佛，三年的時間是足夠了，能見佛，見佛他要求往生，像瑩珂法師一樣，還有十年壽命不要了。前年，二〇一二年劉素青居士，劉素雲居士的姐姐，給我們示現往生。她也是還有十年壽命不要了，求佛來接引她，佛就跟她約定時間，二〇一二年十一月二十一號中午十二點，跟她約定這個時間。這個通知是八天之前告訴她的，信息是劉素雲居士得到的，她把這個信息告訴她姐姐。她只聽到這個數字，不知道什麼意思，她把它記錄下來給她姐姐，她姐姐一看，點點頭，收起來。就是那一天，一分一秒都不差，她十年壽命不要了，這才能講得通。

海賢老和尚這一句阿彌陀佛念了九十二年，他見多少次佛？在歷史上記載，我們看到遠公大師，慧遠大師一生見到四次。他從來沒有跟人說過，第四次是佛接他往生，他跟大眾宣布說過去見過三次。別人問他，極樂世界像什麼樣子？他告訴大家，他見到的極樂世界跟《無量壽經》所說的完全相同，一點都沒錯。海賢老和尚念佛九十二年，決定不止四次，這個道理我們要懂。這個老和尚是我們念佛人的榜樣，在這個時代為我們表法意義非常深長，告訴我們，要真正相信，堅定信心，一句佛號。你看他不知道經，他什麼都不知道，但是他真的開悟了，大徹大悟，明心見性，跟惠能大師相同。在淨宗講，他得的是理一心不亂，不是事一心，理一心不亂，他往生到極樂世界是上輩上生，也就是生實報莊嚴土。我們也可以說這是菩薩再來，不是普通人，為我們示現他一生的行誼，這種修行沒有一個不成功。一句佛號就成功，對於經論不要再懷疑。

他最後的表法是弟子們拿到一本書，就是《若要佛法興，唯有僧讚僧》這本書。我們知道他不認識字，這本書給他，他就問這是什麼書？他說這本書叫《若要佛法興，唯有僧讚僧》。他一聽到這

個名字歡喜得不得了，馬上就穿袍搭衣，那個衣是他最喜歡的衣，穿袍搭衣，手上拿著這部書，你們大家趕快來給我照相。阿彌陀佛叫他來表法表什麼？就是表這一法，到一百一十二歲遇到這本書。這個法表的什麼意思？肯定了夏蓮居老居士的會集本是真的，給我們做證明；肯定了黃念祖老居士的集解是真的；肯定了我們這十幾年依照這個本子修行是真的。我們從今之後不能再懷疑，什麼人講我們都不能相信，一部經、一句佛號，真信真願，一向專念阿彌陀佛，決定得生淨土。對這部經、法門懷疑的人很多，過去這麼多年來，老和尚在這個時候給我們做表法，意義深長。信心不動搖的都是彌陀弟子，都往生極樂世界。

所以我在這個後面有個總結貼在這上面，總結海賢老和尚表法的意義，我總結了三點，諸位都可以去看看。我覺得他這個光碟是我們《無量壽經》的總結論，結論結得太好。他一生的行誼，如果我們拿《無量壽經》對照，《無量壽經》字字句句都在他生活當中顯現出來，太難得了。他把《無量壽經》點點滴滴做到了，變成日常生活，變成他的工作，變成他修行的方式，這是我們應當要學習的。所以今年《無量壽經》我第四次講黃念祖老居士的註解，詳細註解，今年這次我們要認真討論經文如何來落實，經裡面的道理變成我們的思想見解，裡面的教訓要變成我們的生活行為，我們真正得利益。現在得利益，將來到極樂世界哪有不得圓滿究竟的利益！所以這個真難得。現在時間到了，我的話就說到此地。這本書要把它當作《無量壽經》結論來看、來學習。祝福法會圓滿成就，同學們身心健康，得大自在。我們信心堅定，願心堅固，我們跟阿彌陀佛的緣從今天起就奠定了。謝謝大家，祝福大家。